Kommasetzung

Innerhalb eines Ganzsatzes trennt man gleichrangige Teilsätze, Wortgruppen oder Wörter mit Komma voneinander ab, z. B.: Die Werbung war endlich zu Ende, der Vorhang gab die Leinwand vollständig frei, der Film begann. Ich sehnte mich nach der behaglichen Wärme, nach den hellen Farben im ganzen Haus, nach dem Duft von Sommerblumen im Garten. Die fünf Vokalbuchstaben im Alphabet sind a, e, i, o, u. Wir suchen eine ruhige, helle Wohnung.

aber

– Zwischen gleichrangigen Wortgruppen oder Wörtern steht kein Komma, wenn sie durch und, oder, beziehungsweise / bzw., sowie (= und), wie (= und), entweder … oder, weder … noch, sowohl … als auch verbunden sind z. B.: Ich sehnte mich nach der behaglichen Wärme und nach den hellen Farben im ganzen Haus sowie nach dem Duft von Sommerblumen im Garten. Wir suchen eine sowohl ruhige als auch helle Wohnung. Weder der Sturm noch der Regen konnten ihm etwas anhaben.

 – Bei der Reihung von selbstständigen Sätzen, die durch eine der oben genannten Konjunktionen (und, oder …) verbunden sind, ist die Kommasetzung freigestellt. Ein Komma kann die Gliederung des Ganzsatzes deutlich machen, z. B.:
Die Werbung war endlich zu Ende(,) und der Vorhang gab die Leinwand vollständig frei. Sie schenkte ihrer Schwester die Pralinen(,) und die Blumen überreichte sie der Mutter. Er hörte den Gesang(,) und die Lieder erinnerten ihn an alte Zeiten.

– Kein Komma setzt man zwischen zwei Adjektiven, wenn diese nicht gleichrangig sind. Nicht gleichrangig sind Adjektive, die sich im Satz nicht ohne Veränderung des Sinns durch und verbinden lassen, z. B.:

die moderne innere Medizin (nicht möglich: die moderne und innere Medizin), die versalzenen weißen Bohnen (nicht möglich: die versalzenen und weißen Bohnen), der frische italienische Salat (nicht möglich: der frische und italienische Salat)

Ein Komma steht vor den entgegenstellenden Konjunktionen aber, doch, jedoch, sondern, z. B.:

Das Wetter ist kühl, aber freundlich. Sie fuhr nicht mit der Bahn, sondern mit dem Taxi. Er gab sich viel Mühe, jedoch wollte ihm heute nichts gelingen. 

Zwischen Haupt- und Nebensatz steht ein Komma. Eingeschobene Nebensätze werden durch paariges Komma eingeschlossen. 
Dies gilt für:
– Nebensätze am Anfang eines Ganzsatzes, z. B.: Dass du daran noch gedacht hast, freut mich sehr.

– eingeschobene Nebensätze, z. B.: Er versprach, dass er das Buch besorgen wolle, und machte sich sofort auf den Weg. Das Buch, das du mir geschenkt hast, werde ich allen empfehlen.

– Nebensätze am Ende eines Ganzsatzes, z. B.: Hast du daran gedacht, dass die Blumen noch gegossen werden müssen? Hier ist das Buch, das ich ihm gerne zum Geburtstag schenken möchte.

Bei Infinitivgruppen mit zu lassen sich Kommafehler durch folgende Regel vermeiden:

Infinitivgruppen aus Infinitiv + zu + mindestens einem weiteren Wort werden durch Komma abgetrennt. 
Beispiele:

Die meisten arbeiten, um zu leben; manche leben, um zu arbeiten. Der Versuch, Anna zu überzeugen, ist gescheitert. Er hatte die Absicht, morgen abzureisen. Statt einzulenken, setzte sie den Streit noch weiter fort. Sie bezahlte, ohne nachzurechnen, und bemerkte den Irrtum erst zu Hause.

aber

Verpflichtend ist die Kommasetzung bei Infinitivgruppen mit zu nur in folgenden Fallgruppen:

1. Die Infinitivgruppe aus Infinitiv + zu (und eventuell weiteren Wörtern) wird mit um, ohne, statt, anstatt, außer, als eingeleitet, z. B.:

Sie zieht sich zurück, um zu schlafen. Ohne zu zögern, nahm er das Angebot an. Sie nutzten die günstige Gelegenheit, statt abzuwarten.
2. Die Infinitivgruppe aus Infinitiv + zu + mindestens einem weiteren Wort hängt von einem Substantiv ab, z. B.: Sie gab ihm den Rat, sich anzustrengen. Der Versuch, Anna zu überzeugen, ist gescheitert. Er hatte die Absicht, morgen abzureisen.

3. Die Infinitivgruppe aus Infinitiv + zu + mindestens einem weiteren Wort wird durch ein hinweisendes Wort oder eine hinweisende Wortgruppe angekündigt oder wieder aufgenommen, z. B.: Denk bitte daran, die Fahrkarten zu besorgen. Die Mitgliedsbeiträge zu erhöhen, darüber sollte in der nächsten Woche diskutiert werden. Er liebte es, auf dem Markt einzukaufen. Sie freute sich darauf, bald zu verreisen.
In allen anderen Fällen ist die Kommasetzung bei Infinitivgruppen mit zu freigestellt, z. B.: Sie plante(,) abzureisen. Die Geschäftsführung beschloss(,) neue Mitarbeiter einzustellen. Ihm war wichtig(,) die Arbeit bald abzuschließen. Er dachte daran(,) zu kündigen.
